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Račun pri poštni hranil
nici v Ljubljani St. 11 .BBS.

I v l i a i a  vsak ponedeljek, 
I Z T I e f J a  gredo to petek Llubliana, ponedeliek  24. oktobra  1938 f a n a  posamezni |< B A  

številki din ■

Gre za
ektittenco

K ar nepojmljivo je, s kakšno 
ravnodušnostjo sprejemajo nekate
ri vse pritožbe naših gospodarskih 
ljudi. Mnogi bi najraje vse te  p ri
tožbe označili za nepotrebno sit- 
narenje, ki jih moti v njih optimi
stičnem presojanju situacije. Vse 
pritožbe o usodnih posledicah de
lovanja krošnjarjev, nabavljalnih 
zadrug, kartelov, industrijskih fi- 
lialk itd., se menda zde nekate
rim le malenkosti, k i niso vredne, 
da bi se človek bavil z njimi. Ve
likanska zmota je to mnenje, ker 
vse te  pritožbe so nastale le zato, 
k er gre za eksistenco ljudi.

Ni prijeten  posel pritoževati se, 
še manj prijetno  je, če se mora 
človek leta in leta zaman pritože
vati. Zato bi tudi gospodarski ljud
je najraje opustili vse pritožbe in 
se vdali v svojo usodo, če bi bilo 
to le mogoče. A to n i mogoče, ker 
bi morali v tem prim eru obupati 
nad svojo usodo. Kajti če bi se 
vse to, kar danes uničuje trgovi
no, dogajalo v istem obsegu še na
prej, potem za legalno trgovino 
res ni več obstoja.

Treba samo pogledati, kakšne so 
razm ere na deželi, pa tudi v me
stih. Kupna moč prebivalstva je 
m inimalna in pada sedaj zaradi 
draginje še nadalje. Odjemalcev je 
vedno manj oziroma njih nakupi 
se vedno bolj omejujejo. V tako 
oslabljeni trg pa posegajo nakrat 
s privilegiji obdarjeni konsumi in 
krošnjarji. Mnogi teh konsumov 
plačujejo le polovično železniško 
prevoznino za blago, drugi imajo 
brezobrestne kredite ali posojila 
po prim ernih obrestih, tretji ne 
plačujejo sploh nobenih davkov, 
četrti nobenih doklad itd., itd. Ali 
res ne razumete, da v takšnih raz
merah za trgovca ne preostaja d ru 
gega ko konkurz? Ali res ne ra
zumete, da se tu tisoče in tisoče 
ljudi bori za golo eksistenco?

Neoprostljivo je, omalovaževati 
oksistenčno borbo celega stanu! 
K ateri človek s čutom odgovorno
sti more vendar biti brezbrižen, 
če nima več eksistence stan, ki je 
dajal včasih podlago vsemu naše
mu gospodarskemu življenju! Kdo 
bo nadomestil ta stan, kdo bo iz
polnil težko vrzel, k i mora nastati, 
Če propade trgovski stan!

Naj se vendar ne dajo odgovor
ni činitelji premotiti, ker so ne
kateri trgovci le še dobro situira
ni. Naj vendar upoštevajo, da so 
to stare  firme, k i so si v starih 
časih ustvarile svojo pozicijo, ki 
žive prav za prav od starih rezerv. 
A tudi te stare firm e ne morejo 
več doseči onega poslovnega uspe
ha ko nekdaj, k e r je ves trgovski 
prom et nazadoval. A tudi teh sta
rih firm  je vedno manj, zato pa 
tem več firm, ki še komaj morejo 
ohraniti svoj obstoj.

Včasih je bil v Ljubljani kon
kurz prava senzacija, tako redki 
so bili konkurzi. Danes je že čisto 
navadna stvar, če p ride trgovec 
v plačilne težave, danes je  to 
vsakdanja zadeva. Tako zelo je 
nazadovala trgovina, tako zelo se 
je poslabšalo njeno stanje.

Zato pa ponovno opozarjamo vse 
odločujoče činitelje, da pritožbe tr
govcev ne presojajo brezbrižno, 
temveč da sm atrajo te pritožbe kot 
Pritožbe ljudi, ki se bore za svojo 
eksistenco!

Naše gospodarstvo je šele v po- 
Četkih, ko se šele utrjujejo njegovi 
elementi. Eden teh elementov je 
tudi trgovina in če ta element pro
pade, potem tudi nimamo prav no

benega jamstva, da bomo mogli 
izgraditi svoje narodno gospodar
stvo tako, kakor je treba in dosegli 
gospodarsko osamosvojitev vsaj v 
najskromnejšem obsegu.

Imamo velike načrte za izpopol
nitev svojega kulturnega življenja,

hočemo dvigniti socialno ravan 
našega naroda, toda kako naj do
sežemo te cilje, če pa bo uničena 
trgovina, ki je  skozi desetletja da
jala sredstva za dosego teh ciljev?

Zato znova poudarjamo: Ne iz 
nekega sitnarenja, ne iz malenko

sti izvirajo pritožbe trgovcev, 
temveč iz ostre borbe za eksisten
co celega stanu. Tako se morajo te 
pritožbe tudi ocenjevati in  preso
jati, ali pa bodo nastopile za vse 
naše narodno gospodarstvo usod
ne posledice!

Novi triki krošnjarjev
Celo nesrelo češkoslovaškega naroda

izkoriščalo
Dan na dan se množe pritožbe 

o delu krošnjarjev, ki vedno bolj 
škodujejo ne samo trgovini, tem 
več tudi potrošnikom. Dan na dan 
pa prihajajo tudi nove pritožbe o 
nasilju krošnjarjev, in sicer tako 
konkretne, da res ne moremo ra 
zumeti, zakaj da ne napravijo ob
lasti tej krošnjarski nadlogi ko
nec. Saj postaja ta nadloga res že 
tako velika, da je vsa legalna tr 
govina ogrožena in  da bodo mo
rali trgovci po deželi, ki plačuje
jo vse državne, samoupravne, cer
kvene in  socialne davke, zapreti 
svoje trgovine in  da bodo vso na
drobno trgovino opravljali le kroš
njarji. Kmalu pa bo postala njih 
plen tudi trgovina na debelo, saj 
je že polno krošnjarjev, ki so po
stali pravi grosisti.

K er se ne nastopi s potrebno 
strogostjo proti krošnjarjem , posta
jajo ti naravno vedno bolj predrz
ni in sežejo po vsakem sredstvu, 
samo da povečajo svoj posel. V 
tem oziru je  zlasti značilen trik, 
ki so ga začeli uporabljati v zad
njem času. Vsem poštenim Jugo
slovanom vzbuja nesreča, ki je 
udarila nad češkoslovaški narod, 
samo globoko sočustvovanje. Kroš
njarjem  pa je  tudi ta nesreča 
bratskega naroda samo dobrodo
šel trik  za povečanje njih nele
galnega in že naravnost sleparske
ga poslovanja.

Tako nam poroča trgovec iz 
kam niškega okraja naslednje:

Sedaj, ko je sezija za prodajo 
deželnih pridelkov, so krošnjarji 
naravnost preplavili deželo. Z ne
verjetno drznostjo znajo zlorablja
ti lahkovernost našega ljudstva.

Tako sta oni dan  prišla dva kroš
njarja v Stranje, v vas nad Kam
nikom. Takole sta lovila ljudi: 
»Mamca, ali ste že čuli, kaj se je 
zgodilo z nami ,Cehi‘? Gotovo ste 
brali v ,Domoljubu1? Vidite, nas 
so pregnali z naše zemlje! Pustiti 
smo morali tam vse, naše žene, 
otroke, tovarne za blago in tako 
dalje. Več vagonov blaga smo po
slali v Jugoslavijo že takrat, ko 
so bile še meje odprte, na ta  način 
smo rešili vsaj del premoženja. 
G. ban nam je dovolil, da razpro
dajamo po celi Jugoslaviji (!) in 
tako tudi tu p r i Vas. S tem nam 
je rešil obstoj. Tu imava p a r kov- 
čekov blaga in to je ,g. ravnatelj1. 
On vam bo dal poceni, revež mora 
zdaj vzdrževati družino v em igra
ciji.« G. »ravnatelj« je pri tem na
stopu igral vlogo solznega in gi
njenega človeka, ter se v svojem 
»češkem nagovoru« samo zahvalje
val z globokimi prikloni. To igro 
sta ponovila še večkrat v vasi ter 
povsod prodajala »češke štofe«, 
flanele in  nogavice.

In posel jima je šel krasno; 
ljudje so drago plačevali manj
vredno blago in plačevali radi tu 

di nekaj iz usmiljenja do »ubogih 
čsl. emigrantov«, legalni trgovci 
pa so ostali brez posla.

A nihče n e  nastopi proti tem 
brezvestnim izkoriščevalcem ne
sreče bratskega naroda, nihče ne 
nastopi v zaščito potrošnikov. Ne
moteno obiskujejo vse in večkrat 
se zgodi, da so celo javni organi 
njihovi najboljši odjemalci. Kdaj 
bo že tega nereda konec! Kdaj 
dobimo uredbo proti tej nadlogi! 
Kdaj se bo prav za prav pričel iz
vajati člen 9/A najnovejše nared- 
be o odpiranju in zapiranju trgo
vin, kateri se nanaša tudi na kroš
njarje, a za nje menda ne velja! 
Ali so to bile le obljube, da se 
potolažijo trgovci-davkoplačevalci, 
ko je bivši m inister Vrbanič ob
ljubil uredbo o krošnjarstvu? Mo
goče pa dobimo še kaj obljub, se
daj ko smo pred volitvami?

Skrajni čas je, da se pristrižejo 
peroti tej vrsti »čeških« eksotič
nih ptičev te r na ta način naše 
revne domačije obvarujejo pred 
njihovim nevarnim  gnezdenjem. 
Treba je čimprej, da oblasti ener
gično posežejo vmes, očistijo »emi
grante« s terena te r na ta način 
vrnejo domači trgovini njene p ra
vice. Konec mora biti tej nelojal
ni konkurenci, konec izžemanja 
ljudstva po krošnjarjih z manj
vrednim  blagom! Brezvestno delo
vanje teh izkoriščevalcev ljudske 
lahkovernosti se mora zatreti.

Pred izdajo 
dekretov Daladiero

Ugoden psihološki trenutek zamuien
Vlada Daladiera je prejela od 

francoskega parlam enta poobla
stilo, da sme izdajati do 15. no
vembra uredbe z zakonsko močjo 
v svrho ureditve francoskega go
spodarstva te r sanacije silno sla
bih francoskih financ. Ko je bilo 
to pooblastilo izglasovano, takrat 
je bil tudi psihološki trenutek za 
izdajo teh uredb, ker je bilo ta 
krat francosko prebivalstvo še či
sto pod vtisom akutne vojne ne
varnosti pripravljeno na m arsi
katere žrtve. Tako so delavci brez 
mnogega prigovarjanja ustavili 
stavkovno gibanje in tudi bogatej
ši sloji so bili pripravljeni na 
žrtve, čeprav ne ravno posebno 
velike.

Toda ugodni psihološki trenutek 
se ni izkoristil in uredbe se niso 
izdale. Ne morejo pa se izdati niti 
še sedaj, ker hoče vlada Daladiera 
najprej počakati na senatne vo
litve, ki so bile to nedeljo. Ker 
imajo te volitve veliko politično 
važnost, ni hotela vlada z nesim 
patičnimi uredbam i izgubiti na
klonjenost volivcev. Strah pred  iz
gubo popularnosti je bil zopet 
močnejši ko vsi oziri na državne 
interese.

Ni pa niti verjetno, da bi fran

coska vlada še ta mesec izdala 
svojih uredb, ker je za konec tega 
meseca sklican kongres radikalne 
stranke. Tudi na ta kongres bi 
podaljšanje delovne dobe ali novi 
davki slabo vplivali. Zato bo iz
dala vlada potrebne ukrepe šele 
po 1. novembru, ko bo francosko 
prebivalstvo že čisto pozabilo na 
prestani vojni strah in bo zato tudi 
njegova požrtvovalnost minimalna. 
Zato pa tudi ne bodo mogoči no
beni res odločni in rešilni ukrepi. 
Pravi psihološki trenutek za nove 
uredbe bo definitivno zamujen.

Posledice te zamude so se tudi 
že pokazale. Eden glavnih pogo
jev za ozdravitev francoskega go
spodarstva je povečanje proizvod
nje. Ne more pa francosko gospo
darstvo tekmovati z nemškim ali 
italijanskim, če velja v Franciji 
40 urnik, v Nemčiji in Italiji pa 
48 in tudi 60 urnik. Pod vtisom 
odkritij o slabem stanju franco
skega letalstva je mogel m inister 
za delo podaljšati v letalski in
dustriji 40 urnik na 45 urnik. 2e 
pa se je sedaj oglasila mogočna 
organizacija kovinarjev, ki to po
daljšanje odklanja. Težak posel bo 
morala premagati Daladierova

vlada, če bo hotela uvesti podalj
šanje delovnega časa.

Tudi sanacija drž. proračuna iz- 
gleda vedno bolj težavna. Vlada 
sicer napoveduje redukcijo izdat
kov, istočasno pa obljublja tudi 
povečanje oboroževanja. Največje 
izdatke države pa zahteva baš 
oboroževanje. Kako spraviti obe 
nalogi v sklad, že zelo spominja 
na nalogo o kvadraturi kroga.

Vrhu vsega pa se tudi že ogla
šajo državni uradniki z zahtevo, 
da se jim plače zvišajo. Če bo že 
vlada tako močna, da bo mogla 
njih zahtevo odkloniti, pa gotovo 
ne bo tako močna, da bi mogla pri 
osebnih izdatkih kaj prihraniti. 
Znižanje proračuna pa je s tem 
precej iluzorno.

Da olajša francoska vlada fi
nančno situacijo, hoče razpisati 
3% konverzijsko posojilo. Da bi 
uspeh posojila znatno olajšal si
tuacijo, je gotovo. Toda uspeh tega 
posojila ni brez težkih žrtev mo
goč. Tako bi moralo to posojilo 
vsebovati zlato klavzulo in pome
niti za podpisnike posojila tudi 
znatne davčne olajšave. S tem pa 
bi bilo onemogočeno, da bi si na
šla vlada nove davčne dohodke 
tam, kjer je denar. Francoski ka

p italisti bi dejansko zaradi davč
nih in drugih ugodnosti znižanje 
obrestne m ere prav nič ne ob
čutili.

Francija potrebuje v današnji 
situaciji denar in samo nov d en ar 
more prinesti rešitev. Nobenega 
dvoma ni, da ima Francija tudi ta  
denar, saj vloge v denarnih zavo
dih naraščajo, čeprav je velik del 
zasebnega kapitala pobegnil v tu 
jino. Toda ta denar ni k a r tak «  
dosegljiv, ker zahtevajo kapitali
sti za svoj denar varnost in do
bro obrestovanje.

Vse kaže, da je zboljšanje go
spodarske situacije iz istega raz
loga neizvedljivo, zaradi katerega 
je doživela miinchenski poraz- 
Francosko ljudstvo ni hotelo tvegati 
vojno in se je ustrašilo posledic 
odločnega nastopa, francoski var
čevalci pa nočejo tvegati svojega 
denarja. Nihče noče nič žrtvovati,, 
ozdravljenje finančnega položaja 
Francije pa je mogoče le z žrtva
mi. In brez teh tudi Daladierove 
uredbe ne bodo mogle nič na 
stvari sprem eniti, zlasti pa ne, če 
se bo celo njih izdaja zakasnila-

Ureditev našega lesnega 
izvoza v Madžarsko

Na povabilo madžarskega u rada 
za pospeševanje zunanje trgovine- 
je prišel v Budapešto inž. Ivan 
Dubravčif, šef odseka v Zavodu 
za pospeševanje zunanje trgovine 
v Beogradu. P ri tej priliki so se 
vodila m ed obema zavodoma poga
janja zaradi izvoza jugoslovanske
ga lesa v Madžarsko.

V prvi vrsti se je  razpravljalo* 
o novem režimu m adžarske lesne 
uvozne trgovine te r o posledicah,, 
ki jih bo imel novi režim za ju
goslovansko izvozno trgovino. Vo
dili so se tudi neobvezni razgovori 
o povečanju jugoslovanskega izvo
za mehkega lesa na Madžarsko. 
Posebno važni so bili pogovori o 
izkoriščanju dogovorjenih kontin
gentov ter o rajoniziranju jugoslo
vanskega okroglega lesa v Mad
žarski. Jugoslovanski delegat je  
nadalje zahteval, da se odpravijo 
razne takse, ki preveč obrem enju
jejo jugoslovanski izvoz. Nadalje 
je zahteval, da se podaljšajo uvoz
na dovoljenja za les v Madžarski. 
Madžarski delegat pa je izrazil 
željo, da dobe m adžarske žage 
jamstvo vsaj za manjše količine 
okroglega lesa.

Pogajanja so bila zaključena s  
podpisom protokola, v katerem  so 
bile navedene vse želje in zahte
ve delegatov.

Občni zbor Zveze industrij- 
cev za predelovanje mesa
V Beogradu je bila letna skup

ščina industrialcev za predelavo 
mesa. Skupščino je vodil predsed
nik zveze Ivan Benko, upravnik 
zveze pa je  prečital njeno letno 
poročilo. V poročilu se navaja, da 
so razne omejitve, ki so jih uved
le mnoge države v zunanji trgo
vini, zelo škodovale svobodni tr
govini. Zveza sama je pokazala 
veliko aktivnost. Določala je  od
stotke posameznim podjetjem pri 
izvozu mesnih izdelkov. Zveza je 
tudi preprečila medsebojno kon
kurenco izvoznikov. Končno je do
segla zveza sporazum z Madžar
sko, ki je naša največja konku- 
rentinja. Nato je bila izvoljena 
nova uprava s predsednikom Iva
nom Bcnkotom.

Vsak trgovec mora biti 
naročnik, .Trgovskega tista"
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f  Ignacij Založnik
V pelek ponoči je po daljši bo

lezni um rl v M ariboru obrtno-za- 
<lružni nadzornik Ignacij Založnik. 
Pokojnik je bil rojen 1. 1876. v 
Breznu pri Vitanju. Po dovršeni 
gim naziji v Celju je vstopil v od
vetniško pisarno v Slov. Bistrici, 
nato pa v pisarno dr. Kukovca v 
Celju. L. 1920. je  bil imenovan 
za obrtno-zadružnega nadzornika v 
Celju, 1. 1925. pa za obrtno-zadruž
nega nadzornika za vso m aribor
sko oblast v Mariboru. Kasneje je 
postal tudi tajnik urada za pospe
ševanje obrta. Pokojnik je  z vne
mo in vestnostjo deloval za na
predek  obrtništva, prirejal tečaje 
za obrtniške mojstre in pomočni
ke, dajal obrtnim  organizacijam 
vse potrebne nasvete in jim bil 
vedno v pomoč in oporo. Zato si 
je  tudi pridobil med vsemi obrt
n ik i samo iskrene prijatelje in za
to je vse obrtnike vest o njegovi 
sm rti globoko pretresla.

Večna slava spominu Ignacija 
Založnika!

Bencinske cene
Znano je, da je naša vlada zni

žala letos carino na surovo nafto 
za 50% in to tako, da velja zniža
nje samo za bencinski kartel, ki 
se je zavezal na nizke bencinske 
cene. Ze svojčas smo opozorili jav
nost v naših časopisih, da bo s 
tem  samo uničena domača konku
renca, ki plačuje sedaj 100% na 
carini več ko kartel, karte l pa svo
jih obljub glede cen ne bo držal.

Po komaj 3 mesecih se je naša 
slutnja tudi izpolnila. Ze se čuje, 
da  je kartel svoje cene precej zvi
šal, v Beogradu pa se že ves te
den  vršijo pogajanja, da bi drža
va zvišanje cen priznala.

Zato apeliram o na vse odloču
joče činitelje in na vso javnost s 
lem  pozivom:

Dajte nam, domači tvrdki, iste 
pravice, kakor jih je dobil kartel 
inozemcev! Znižajte tudi za nas 
carino na nafto za 50% in ne d e
lajte nam neprestano neutem elje
nih ovir pri uvozu in predelavi 
nafte! Mi se pa državi pod kavcijo 
zavežemo, da bomo pri sedanjih 
državnih dajatvah prodajali ben
cin po vsej Sloveniji po din 5'— za 
liter inkluzivno 40 par provizije 
za maloprodajo. Če pa država ne 
dopušča nobene konkurence do
mačih podjetij kartelu , bo cena 
bencina km alu zopet d in  7‘— za 
liter.

Motoroil, družba z o. z., 
Maribor.

Tretjič razpisana lictacija 
za progo Črnomelj—Vrbov

ško
Poročali srno, da je dobila na 

drugi licitaciji za gradnjo proge 
Črnom elj—Vrbovško dela tvrdka 
Jelšingrad, kot najnižja ponudni
ca. Toda še vedno je bila njena 
ponudba znatno višja, kakor pa 
je  bila proračunana vsota za dela. 
Zato licitacija tudi ni bila potrje
na, temveč je  sedaj razpisana 3. 
licitacija s pogojem, da morajo bi
ti ponudbe nižje, kakor pa je bila 
ponudba tvrdke Jelšingrad. Dela 
za gradnje proge od km 0 do km 
8.840 morajo torej veljati manj ko 
21,160.000 din, dela za gradnjo pro
ge od km 40.939 do 47.666 pa manj 
ko 45,190.000 din.

.Spremembe v češkoslovaški 
premogovni in kovinski 

industriji
Zaradi novih razm er se češko

slovaška premogovna in kovinska 
industrija z največjo naglico p re
urejata. Tako je dovolilo trgo- 

- vinsko ministrstvo ustanovitev 
ftvornice vagonov in lokomotiv v 
Češki Lipi. Nadalje je dovolilo 
trgovinsko ministrstvo ustanovitev 
delniške družbe za pridobivanje in 
X)redelavo kovin s sedežem v Pragi.

Zaradi nove razmejitve je posebno 
težko prizadeto podjetje Vitkovice, 
ki je izgubilo premogovnika s čr
nim premogom »Anselim in »Os
kar«, k i sta sedaj pripadla Poljski. 
Še bolj je bila udarjena »Banska a 
hutni společnost«, ki je izgubila 
Trinec in s tem 4 visoke peči, dve 
jeklarni te r  valjarne, ki so imele 
skupno kapaciteto 1600 ton jekla. 
Ostala jim je edino še »Karlova 
Hut« z valjarno za pločevino ter 
delavnico za železne konstrukcije. 
Češka Obchodni společnost je izgu
bila premogovnike Lazy-Orlova.

Nova razmejitev pa je tudi povz
ročila vsepovsod neverjetne težave. 
Plzenj je odrezan od svojega vodo
voda, Praga od svoje elektrarne, 
Moravska Ostrova je brez želez
niških zvez, cela vrsta tovaren pa 
je odrezana od krajev, iz katerih

Predpise o borznih razsodiščih 
v pravnih območjih apelacijskih 
sodišč v Ljubljani in Splitu so 
pred uveljavljanjem zakona o sod
nem postopanju v civilnih prav
dah z dne 13. julija 1929. vsebo
vali členi X III do XXVII. uvod
nega zakona k civilno pravdnem u 
redu z dne 1. avgusta 1895. dr. z. 
št. 112.

Uvodni zakon k sedaj za celo 
državo veljavnemu zakonu o sod
nem postopanju v civilnih pravdah 
z dne 9. julija 1930. je sicer v 
členu 5. načel določbe o borznih 
razsodiščih, ni jih pa popolnoma 
izvedel, marveč je v pozvanem 
členu 5. le navedeno, da ostanejo 
o borznih razsodiščih predpisi z 
malimi spremembam i in dopol
nitvami v veljavi.

V kolikor torej za borzno raz
sodišče v Ljubljani predpisi niso 
vsebovani v členu 5, je iste iskati 
v določbah členov X III. do XXVII. 
uvod. zak. k civilno pravdnem u 
redu iz leta 1895. Radi tega je 
»pravilnik borznega razsodišča v 
Ljubljani še sestavljen in sedaj v 
veljavi po predpisih navedenih 
členov XIII. do XXVII. V § 4a 
točka 3 razsodišč, pravilnika je 
njegov sestavljalec navedel: Obe 
stranki se m orata podrediti reše
vanju razsodišča s pismeno po
godbo ali že ob sklepanju pogodbe 
ali pa vsaj pred izvajanjem posla. 
Te besede je povzel sestavljalec 
dobesedno iz točke 3 člena XIV. 
Ker se je sestavljalcu p ri tem 
nedvomno prim eril »lapsus ca- 
lami«, je to dalo nekaterim  red
nim sodiščem povod za napačno 
tolmačenje. V nemškem tekstu se 
namreč besede »pred izvajanjem 
posla« glasijo vor Ab\vicklung des 
Gcschšiftes. — Iz tega pa jasno 
sledi, da beseda »Abwicklung« ni 
pravilno prevedena v določbi § 4 
točka 3 razsodiščnega pravilnika 
z besedo »izvajanje«. Kljub temu, 
da se dotično redno sodišče prav 
rado, kar je pravilno, sklicuje na 
dejstvo, da so še za območje ape
lacijskih sodišč v Ljubljani in 
Splitu vedno veljavni predpisi do
ločb navedenih členov XIV. do 
XXVII., tičočih se postopanja pred 
borznim razsodiščem, se p ri od
ločbah glede ničnostnih pritožb 
radi nepristojnosti borznih razso
dišč ni oziralo na originalno nem 
ško besedilo. Navedeno nemško 
besedo »Abwicklung« je vsekakor 
prevesti z besedo »izvedenje«. Za 
to govori že stilizacija § 4. t. 3. 
razsodiščnega pravilnika sama, ki 
pravi: ali že ob sklepanju pogod
be ali pa vsaj pred izvajanjem 
posla.

Ako bi se naj tolmačila beseda 
»izvajanje« dobesedno, kakor me
ni redno sodišče, nam reč tako, da 
je dogovor na borzno razsodišče 
mogoč le do trenutka preden ena 
izmed strank prične posel izva
jati, bi vendar ta moment padel 
skupaj s trenutkom  sklepanja po
godbe in nič več pozneje. Ako pa

je prejem ala njej potrebne suro
vine.

češkoslovaško kmetijstvo 
v novih razmerah

V »Venkovu« poroča prof. dr. 
Brolih o agrarni proizvodnji no
ve Češkoslovaške. Od dosedanje s 
pšenico posejane površine je iz
gubljenih 23%, število prebival
stva pa je padlo za 26%. Posledi
ca tega je, da se bo presežek pše
nice povečal od 1896 na 5725 va
gonov. Letos pa bo ta številka še 
večja, ker je donos večji.

Rži je dosedaj pridelala Češko
slovaška 3744 vagonov premalo. 
Ta prim anjkljaj bo sedaj padel 
na 2170 vagonov. Ječm ena bo v 
bodoče premalo za 25.000 vago-

sta pogodnika edina v tem, da 
naj rešuje vse eventualne spore, 
ki bi utegnili nastati iz sklenje
nega posla, vendar to lahko dogo
vorita vedno do končnega obraču
na medsebojnega- posla. Nedvom
no je volja strank takšna in v smi
slu določbe člena 278. trgovinske
ga zakona mora sodišče p ri p re
sojanju in razlaganju (tolmačenju) 
trgovskih poslov pravo voljo kon- 
trahentov dognati in ne ^ tra ja ti  
na pismenskem smislu izraza. 
Preden se posel začne izvajati na
vadno ni spora med kontrahento- 
ma, am pak nastane ta šele med 
izvajanjem posla. Da je navedeno 
določbo in terp retirati v našem 
smislu, priča tudi besedilo § 101. 
cpp, ko navaja, da je listino o do
govorjeni pristojnosti sodišča p ri
ložiti tožbi, torej jo stranki sesta
vita lahko tik pred  tožbo, ko je 
posel že izveden.

Da ljubljansko borzno razsodi
šče pravilno in terp re tira  besedo 
»izvajanje« potrjuje posebno ko
m entar o borznem razsodišču 
»Horowitz«, ki dobesedno navaja: 
Z izrazom »Abwicklung des Ge- 
schaftes« je razumeti popolno fi- 
nalizacijo posla; dokler še posel 
ni povsem obračunjen, to je obra
čun ni dokončno sklenjen, se iz
vedenje (Abvvicklung) ni napra
vilo in je še zmerom dopusten do
govor na pristojnost borznega raz
sodišča; tako n. pr. tudi glede 
spora, če je pošel sm atrati za iz
veden ali ne.

P ri svojem nasprotnem  mnenju 
je navedeno redno sodišče po
udarjalo, da § 4. razsodiščnega 
pravilnika ljubljanske borze ni 
nikak prevod nemškega besedila 
čl. XIV. v tem smislu, da bi sled
nje bilo avtentično in za tolma
čenje odločujoče, temveč je kakor 
ves pravilnik samostojen predpis, 
čeprav se skoro dobesedno ujema 
s čl. XIV. in ga je torej tolmačiti 
neodvisno od te določbe iz njega 
samega. Na drugi strani pa iz ni
česar ne izhaja, da je oblast, ki 
je izdala borzna pravila in pra
vilnik borznega razsodišča, hotela 
dati določbi § 4. pravilnika točno 
vsebino člena XIV. Ko pomeni iz
raz »izvajanje« trajajoče ali po
navljajoče se dejanje, »izvajanje 
posla« pa potemtakem njegovo 
dalje časa trajajoče izpolnjevanje 
ali izpolnitev v njegovih posamez
nih fazah, kar je, zlasti p ri večjih 
dobavnih poslih mogoče, je do
ločbo § 4. št. 3. pravilnika, po ka
teri mora biti razsodiščna pogodba 
sklenjena p red  izvajanjem posla 
razum eti tako, da se m ora ta po
godba, ako naj bo veljavna, skle
niti, preden se začne posel izva
jati ali izpolnjevati. V prim eri z 
določbo čl. XIV. §t- 3. cit. zak. 
pomeni tako tolmačenje § 4. št. 3. 
pravilnika omejitev pristojnosti 
borznega razsodišča. Toda taka 
omejitev je tudi po čl. XIV. cit. 
zak. dopustna, ko določa ta p red
pis le skrajne meje za razširitev

nov, vendar se more ta številka 
znatno znižati s spremembo krme. 
Presežek v ovsu se bo zmanjšal 
od 2395 na 1692 vagonov. V sploš
nem je Češkoslovaška v žitu av- 
tarkna.

Največja sprememba je nastala 
v krompirju. Skoraj vsa proizvod
nja krom pirja je Češkoslovaški 
ostala te r bo imela Češkoslovaška 
odslej 57.000 vagonov krom pirja 
preveč. Dosedaj se je porabilo od 
skupno 970.000 vagonov krom pir
ja približno 20% za prehrano lju
di, 5% za špirit in škrob, 60% 
za krmo in 15% kot seme. V bo
doče pa bo treba večino presežka 
porabiti za rejo prašičev, ki bo 
postala ventil za krom pirjev p re
sežek. IKardinalno vprašanje bo 
postalo za Slovaško višina cene za 
mast.

pristojnosti borznega razsodišča, 
tako da je borzni štatut le ne sme 
še bolj razširiti, pač pa jo lahko 
omeji. Iz ničesar tudi ne izhaja — 
pristavlja še redno sodišče — da 
zakonodavec take omejitve ni ho
tel. —

Da pa je zakonodavec le hotel, 
da ni m išljena takšna omejitev in 
da je torej razlaga borznega raz
sodišča pravilna, sledi iz tega, da 
je pristojna oblast, da odpravi 
možno lingvistično interpretacijo, 
sprejela v določbo § 3. občih uzanc 
ljubljanske borze za blago in vred
note za trgovanje z blagom, kjer je 
v zadnjem odst. govora o sprejetju 
klavzule o pristojnosti razsodišča 
v pogodbo — še dostavek: »To 
klavzulo smejo stranke dogovoriti 
do obojestransko popolnoma (to
rej do dokončno obračunanega) 
izvedenega posla.« (Odlok mini
stra za trgovino in industrijo z 
dne 31. marca 1938. II št. 8997/K.)

V tem smislu je torej razumeti 
tudi določbo člena 6. zadnji od
stavek zakona o javnih borzah z 
dne 3. novembra 1886., razširje
nega na vse območje kraljevine 
Jugoslavije (Uradni list z dne 29. 
septem bra 1919. št. 153), k jer je 
določeno, da stranki lahko pred
hodno ali naknadno pristaneta na 
pristojnost borznega razsodišča. 
Da je navedeno m inistrstvo smelo 
dati navedeno interpretacijo, izha
ja iz določbe § 8. borznega zako
na, ko je tam navedeno, da se 
podrobnejša določila še predpi
šejo v pravilih (štatutih), torej 
uzancah in pravilniku borze. Sled
nje pa izdaja in odobruje mini
strstvo za trgovino in industrijo.

Nemški kredit Poljski
Uradno se poroča: Zastopniki 

nemške in poljske vlade so podpi
sali v Berlinu sporazum o blagov
nih kred itih ,k i jih bo dovolila Nem
čija Poljski za nabavo raznih stro
jev in drugega m ateriala v Nem
čiji. Zlasti bo dobavila opremo za 
tovarne. Skupno bo Nemčija k re
ditirala Poljski blaga za 120 mili
jonov zlotov. Dobave se morajo iz
vršiti v dveh letih.

Iz zadružnega registra
Vpisale so sc naslednje zadruge:
Kreditna zadruga bančnih, za

varovalnih, trgovskih in industrij
skih uradnikov, z. z o. z. v Ljub
ljani. Zadruga bo nabavljala tudi 
gospodarske potrebščine za svoje 
člane in

Posmrtninska zadruga banovin
skih uslužbencev in upokojencev 
dravske banovine v Ljubljani.

Razdražila se je in prešla v li
kvidacijo »Glavna privredna za
druga r. z. z o. z. v Mariboru«. 
Nadalje so se razdražile in prešle 
v likvidacijo: Posojilnica za občino 
Oplotnica, zadruga »Koča pod Ko
po« v Slovenjem Gradcu, in 
Kmečka hranilnica in posojilnica 
v Št. P etru  v Savinjski dolini.

Politične vesti
Romunski kralj pride dne 15. 

novembra v London na u raden  
obisk angleškega kralja . Rom un
skega k ra lja  bodo sprem ljali zu
n an ji m in ister Comnen in trgovin
ski m inister te r  veliko število go
spodarskih, zlasti finančn ih  s tro 
kovnjakov.

Komunski listi še nadalje  od
k lan jajo  vse m adžarske zahteve po 
skupn ih  m ejah  s Poljsko, ker vi
dijo v tej zahtevi sam o novo u t r 
ditev m adžarske revizionistične po
litike. Rom unija zato odločno od
k lan ja  m adžarske in  poljske za
hteve.

Češkoslovaška in madžarska vla
da sta sprejeli predlog nem škega 
zunanjega m in istra  v. Ribbentropa, 
da se n ada lju je jo  p o ga jan ja  na  
D unaju. P o gajan ja  se bodo vodila 
na podlagi narodnostnega načela.

Madžarska vlada je odklonila 
tud i najnovejše protipredloge če
škoslovaške vlade, ker da še vedno 
dovolj ne upoštevajo etn ične meje.

Predsednik vlade gen. Syrovy je 
podal v izjavi novinarjem  sana
cijski program čsl. vlade. Vsa vp ra
ša n ja  se m orajo  reševati po načelu 
absolutne enakopravnosti Čehov, 
Slovakov in Ukrajincev, č im  prej 
je treba  u red iti n o tran je  razm ere, 
ker je to  pogoj u rejen ih  odnošajev 
s tujino. Dem obilizacija se izvaja 
sistem atično. Čim prej se skuša 
doseči norm alna  gospodarska de
lavnost. v  ta  nam en  se je v lada 
tudi obrnila za finančno  pomoč na 
Anglijo in Francijo . Z obsežnim 
investicijskim programom se bodo 
zaposlili brezposelni. Tem u nam e
nu  bodo služila tudi delavska ta 
borišča. R eform a državne uprave 
se bo izvajala postopno. V lada želi 
doseči sporazum z vsemi sosednji
mi državami, da čim prej doseže 
jam stvo velesil za nove m eje č e 
škoslovaške. Tudi gospodarske stike 
želi vlada obnoviti z vsemi država
mi. češkoslovaška je dala na j večje 
žrtve za evropski m ir in  zato s 
pravico pričakuje, da bo našla  po
vsod razum evanje za svoje upravi
čene težnje.

Praznika narodnega osvobojenja 
dne 28. oktobra letos Češkoslova
ška ne bo praznovala, temveč bo 
28. ok tobra navaden  delavnik.

Tako v Franciji kakor tudi v 
Angliji je težki poraz obeh držav 
v Miinchenu sprožil dolge debate 
o s tan ju  francoskega oz. angleške
ga letalstva. Brez vseh olepšav se 
odkrivajo v teh  razpravah  vse n a 
pake le ta lstva  obeh držav. Vsa ta  
o d k ritja  dokazujejo, da  je f ra n 
cosko, ko tud i angleško letalstvo 
silno zaostalo za nem škim , in  si
cer v vsakem oziru. Francoski le
ta lsk i m in ister je odkrito  priznal, 
da je francosko letalstvo docela 
zaostalo in  da so mogle francoske 
tvornice izdelati na  mesec največ 
38 letal. Sedaj je  n jih  kapac ite ta  
povečana n a  100 le ta l mesečno, 
kar pa  je zelo malo, ker po trebu je  
F ran c ija  n a jm an j 5000 novih letal, 
a bi mogle francoske tovarne n a 
p rav iti kvečjem 1500 le ta l v enem  
letu. Iz vseh te h  debat se je  vi
delo, da sta  F ran c ija  in  Anglija 
zaradi slabega s ta n ja  svojih le ta l 
m orale v M iinchenu sp re je ti vse 
nem ške zahteve.

Nemška diplomatska korespon
denca piše, da zahteva Nemčija 
nazaj vse svoje kolonije in  ne sa 
mo nekatere. Nobene vloge p ri tem  
tud i ne ig ra  vprašanje, k a teri d r
žavi je  poverjen sedaj m an d a t za 
upravo nem ških kolonij. Vse ko
lonije brez izjeme se m orajo vrn iti 
Nemčiji.

Nekateri angleški listi pišejo, da 
se bo pač treb a  sp rijazn iti z m i
slijo, da dobi Nemčija nazaj neke 
svoje kolonije. Zlasti da pridejo  tu  
v poštev kolonije, ki jih  up rav lja 
jo m an jši narodi, tako  Portugalska 
in Belgija. Iz tega se vidi, da bi 
velesile hotele tud i v kolonialnem  
vprašanju  b iti velikodušne na  r a 
čun m alih  držav.

Na Poljskem se je  ustanovila im 
perialistična stran k a , ki hoče Polj
ski znova pridobiti Litvo in  U kra
jino.

Poljska skuša ustanoviti blok, ki
bi segal od B altiškega m orja  do 
č rn eg a  m orja, pišejo angleški li
sti, ker se boji prem oči Nemčije v 
sredn ji Evropi. Iz tega  razloga tud i 
b ran i idejo skupne m eje z M adžar
sko. Nemška dip lom acija pa je te  
nam ere Poljske spoznala in  zato 
dela z vso silo p ro ti njim .

Kitajci so, preden so se umak
nili iz Kantona, pognali v zrak vsa 
javna poslopja, mostove in  tovar
ne. Z osvojitvijo K an to n a  so po
sta li Japonci gospodarji vse k ita j
ske zunanje  trgovine. Anglija je 
zaradi teg a  najbolj udarjena , ker 
ji grozi, d a  postane Hongkong t r 
govsko čisto brezpom em bno mesto. 
Angleži pa so poleg tega v nevar
nosti, da  jim  propade ves n a  južni 
K ita jsk i investiran i t kap ita l, ki 
dosega skoraj višino 50 m ilijard  
dinarjev.

Izpred borznega
v Ljubljani

Pomen besed  „pred izvajanjem" posla
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Denarstvo
Beograjska borza

Ves teden se je na beograjski 
borzi precej živahno kupčevalo z 
domačimi efekti, zlasti z vojno 
škodo, begluškiini in dalm atinski
mi agrarnim i obveznicami. Ven
dar pa je bila ponudba živahnejša 
ko povpraševanje, ker kapitalisti 
še vedno drže denar doma in se 
še ne morejo odločiti za nakup 
papirjev. Baje pa jo sedaj tudi več 
dalm atinskih obveznic na trgu, 
kar ima zvezo z volitvami. Malo 
je bilo zanimanja za Blairove ob
veznice in za 7% investicijsko po
sojilo, in so zato tudi tečaji teh 
papirjev nazadovali.

Pregled o gibanju tečajev daje 
naslednja tabela:

10 . 10 . 21 . 10 . 
vojna škoda 471'— 469'75
7 % investicijsko 99'75 99'—
4% agrarne GO'— 60'—
6% begluške 89'75 89'75
6% dalm atinske 89'— 89'—
7% Blair 91'50 90 75
8% Blair 98'— 97'50
7% Seligman 101'— 101'—
7% stabilizacijsko 97'— 96'50

Skupni promet je znašal 7 mi
lijonov 496.066 din, za pol milijo
na manj ko prejšnji teden.

Za delnice je bilo malo zanima
nja. Nazadoval je tečaj delnic Priv. 
a£?rarne lanke in  sicer od 225 do 
223 na 222, oz. na 220—217 za 
manjše obveznice.

Zelo se je popravil tečaj k lirin 
ške m arke. V začetku prejšnjega 
tedna je notirala že po 1381, se 
dvignila nato na 1390, na zadnjem 
borznem sestanku tedna pa dose
gla celo 1400.

Tečaj angleškega funta je ostal 
neizprem enjen, grški boni pa so 
se dvignili za 3 točke na 37.

Skupni devizni prom et pretekle
ga tedna je znašal 25,38 milijona 
din, za 2,5 milijona din manj ko 
Prejšnji teden.

■

Narodna banka je dovolila po
družnici Hranilnice dravske bano
vine v Kočevju poslovanje z valu
tam i te r nakupovanje turističnih 
in  izseljenskih čekov.

Trg. obrtna banka v Novem Sadu 
izkazuje za 1. 1937. 2,85 (1. 1936. 
3,12) m ilijona din čistega dobička. 
Za 1. 1937. je  določena 6% divi
denda, dočim je znašala  1. 1936. 
6'5%.

Na ljubljanski borzi je znašal 
pretekli teden devizni prom et 18,3 
milijona din, za 6,3 milijona din 
več ko prejšnji teden.

Zaradi zboljšanega gospodarske
ga položaja je čsl. finančni mini
ster dovolil, da smejo denarni za
vodi izplačevati vlagateljem višje 
kvote, kakor pa je bilo dovoljeno 
dosedaj. Tako smejo dvigniti na 
tekoče račune mesečno do 5 in ne 
samo do 3%, od vlog do 20.000 Kč 
Pa se sme dvigniti n a  mesec 
1000 Kč in  ne samo 600 Kč. Po
dobne olajšave so dovoljene tudi 
Za višje vloge.

Nemška marka bo baje razvred
notena za polovico svoje veljave. 
To da je potrebno, da se olajša iz
voz nemških izdelkov.

Nemčija namerava najeti pri 
Banki za mednarodna plačila v 
Baslu posojilo v višini 35 milijo
nov zlatih dolarjev. Posojilo bi 
uporabila za nakup petroleja v 
Mehiki in  USA. Polovico vsega m e
hiškega petroleja bi Nemčija kupo
vala skozi pet let.

Hranilne vloge v nemških hra 
nilnicah so se v septembru zm anj
šale Za 156,5 m ilijona mark. v  
oktobru pa so se že zopet začele 
večati.

V Neaplju zaseda mednarodni 
kongres za kmetijski kredit. Kon
gresa se udeležuje tudi velika de
legacija iz Jugoslavije, šef dele
gacije je dr. Milorad Nedeljkovič, 
gen. direktor Poštne hranilnice. V 
imenu slovenskih zadrug je v de
legaciji Fran Trček, ravnatelj 
Zveze slovenskih zadrug.

Poljski državni dolgovi znašajo 
po oficialnih podatkih 4,9 mili
jarde zlotov. Notranji dolgovi Polj
ske so se lani povečali za 242 mi
lijonov zlotov, dočim so zunanji 
Nazadovali za 73,7 milijona n a  2 6 
Milijarde zlotov.

Obtok bankovcev Angleške banke 
®e je znižal za 10 m ilijonov n a  
486,4 m ilijona funtov, k a r je  n o r
m alna  višina obtoka. — V F ran - 
cy i se je znižal obtok bankovcev v 
oktobru za 11 m ilijard  frankov na  

,3 m ilijarde.

Samopomoč tudi proti tuiim 
veleblagovnicam

Zanimiv predlog Liubliančana
Ker ne pomagajo še tako ute

meljeni protesti proti krivičnim 
privilegijem nabavljalnih zadrug 
in konsumov, so se zatekli pone- 
kot trgovci že k samopomoči in 
sami ustanovili nabavljalne zadru
ge trgovcev. Posebno v Vojvodini 
se je ustanovilo takšnih zadrug 
precej in vse poslujejo tudi uspeš
no. Pričakovati ije, da bodo tudi 
drugod sledili trgovci temu zgle
du, ker postaja kiic po samopomo
či proti nabavljalnim zadrugam 
vedno močnejši in je krepko za
donel tudi na zadnjem občnem 
zboru Zveze trgovskih združenj v 
Logatcu.

Podobno samopomoč kakor pro
ti nabavljalnim zadrugam predla
ga sedaj tudi proti veleblagovni
cam g. Rudolf Puc iz Ljubljane 
(Prekm urska 2).

O svoji zamisli nam je poslal 
daljši članek, k i ga je naslovil:

»Vse« proti »Ta-Ta«
Glavni smisel njegovega članka 

je:
Ustanovitev veleblagovnice »Ta- 

Ta« je povzročila zlasti med trgov
ci veliko razburjenje. Mnogi pro

testi so bili izrečeni proti tej vele
blagovnici, toda samo protesti ne 
pomagajo. Treba je misliti na bolj 
učinkovito obrambo, na protiuda
rec. To tudi zato, ker konsument 
nikakor ne nasprotuje, če je kon
kurenca ostrejša in zato tudi ne 
nasprotuje ustanovitvi veleblagov
nic.

Ta protiudarec pa naj bi bil v 
tem, da domači ljudje ustanove 
svojo veleblagovnico. Glavna pred
nost veleblagovnice je, da se v 
njej dobi blago vseh vrst. P roti 
veleblagovnicam treba torej usta
noviti podjetje, v katerem se bo 
prav tako prodajalo blago vseh 
vrst.

V ta namen naj bi se n. pr. v 
Ljubljani sezidala na prometnem 
kraju velika hiša, v kateri bi do
bil prostor po en trgovec in po 
en obrtnik vsake stroke. Kakor 
v veleblagovnici, tako bi se tudi 
tukaj nudili predm eti vseh vrst. 
Razlika pa bi bila v tem, da bi 
bila predlagana veleblagovnica či
sto domače podjetje, v kateri bi 
bili zaposleni le domačini in tudi 
kapitalno bi bila ta veleblagovni
ca čisto naša. Ker bi se vse dobilo

jv tej skupni trgovini več samo- 
| stojnih trgovcev in obrtnikov, bi se 
tudi imenovala hiša »Vse«.

G. Puc predlaga nadalje, da bi 
mogli imeti v tej hiši svoje izložbe 
tudi oni, ki ne bi v hiši več dobili 
prostora. Tudi glede razdelitve 
prostorov ima g. Puc že konkre
ten načrt. Tako bi bili v pritličju 
lokali za predmete, ki se najbolj 
potrebujejo. V prvem nadstropju 
drugi lokali in če treba tudi v 
tretjem.

Z oddajo prostorov bi se krili 
stroški zidanja takšne hiše. G. Puc 
še nadrobneje opisuje, kako bi se 
mogla finansirati takšna velebla
govnica in kako naj bi se izvedla 
njena organizacija.

Priznati je treba, da ima misel 
g. Puca nekaj za sebe, čeprav tre 
ba brez ovinkov povedati, da bi 
bila njena realizacija zelo težka. 
Pa vse velike stvari se izvedejo le 
s težavami.

Kdor bi se za to zamisel zani
mal, naj se obrne na g. Rudolfa 
Puca, Prekm urska 2, ki mu bo go
tovo zelo rad postregel s podrob
nimi informacijami.

Kdo nai dela reklamo?
Industrialec ali trgovec?

Na članek, da je dolžnost trgov
ca, da opozori svoje stranke na 
nove izdelke, ki pridejo na trg, 
smo prejeli od reklam nega stro
kovnjaka članek, ki nikakor ne 
soglaša s tem mnenjem. Ta stro
kovnjak nam piše:

Živimo v dobi reklame. Špece
rijski trgovec dobi že od tvornice 
vse blago zavito in stehtano. Ne
katere znamke se s tako suge
stivno silo ponujajo v nakup, da 
postane znamka pojem za blago. 
Tako ne zahtevamo v trgovini več 
testenin, temveč »Pekatete«. Trgo
vec, ki je bil nekoč posvetovalni or
gan za svoje stranke, ki so njegov 
nasvet upoštevale, je postal Iza- 
radi vedno večje reklam e le po
sredovalec med lindustrijcem 'in 
potrošnikom. Reklama je nekatere 
odjemalce tako prevzela, da bi se 
trgovec močno zameril, če bi sku
šal p ri prodaji pokazati svojo vo
ljo. So sicer še odjemalci, ki žele 
od trgovca nasveta, kaj je dobro 
in kaj ne, toda take stranke so 
čimdalje bolj redke. Večinoma so 
|K>d vplivom reklam e in zahteva
jo dotično blago za vsako ceno. V 
ta položaj se je trgovec vdal in 
prodaja to, kar ljudje zahtevajo, 
zlasti ker vidi, da na ta način še 
najbolje shaja. Zasluži pri vsakem 
blagu iste vrste precej enako ve
liko — in čemu naj bi se stran
kam, ki so po večini zelo občut
ljive, zam erjal? Morda bi katero iz
med njih celo za vedno odgnal, 
tudi če bi ji po svoji objektivni 
sodbi dobro želel.

Ob takem položaju mora trgovec 
kupovati tako blago, ki ga stran
ke zahtevajo. To je edino pravil
no, če se hoče izogniti zastaranju 
blaga, ki bi se na njegov račun 
skvarilo v lastni trgovini ali pa 
prišlo iz mode. Casson pravi: 
Trgovčeva izložba naj vsebuje že
lje prebivalcev v bližini njegove 
trgovine.

Iz tega sledi, da je avtor uvo
doma citiranega članka prav po 
nedolžnem okregal trgovce, ki iz
delkov neke tvornice niso hoteli 
nabaviti, kljub temu, da  so bili ti 
boljši in cenejši kot pa oni iz dru
gih tvornic. Kajti ta »boljši« in 
»cenejši« je treba dokazati konsu- 
m entu v prvi vrsti in šele v drugi 
vrsti trgovcu, ki posreduje med 
izdelovalcem in kupcem. Trgovec 
bo vsako blago rad takoj naba
vil, čim ga bodo kupci zahtevali;

na lastno prepričanje o dobroti in 
cenenosti kakega blaga pa z ozi
rom na povedano trgovec dan
danes ne more in ne sme veliko 
dati, če se hoče obvarovati škode.

Če se prav spomnim, pravi ne
kje Emil Oesch, znani švicarski 
gos]>odarstvenik in organizator, da 
je važnejše in težje prodajati kot 
pa izdelovati. Potem takem  bi bilo  
stališče industrije zelo komodno, 
ako bi hotela samo proizvajati, 
prodajal pa naj bi zanjo kdo drugi.

Naloga industrije je obojna: 
proizvajati in prodajati. Oboje mo
ra biti le v njenih rokah. Zato 
mora vsaka industrija im eti svoj 
prodajni oddelek, ki skrbi za to, 
da se napravljeno blago tudi pro
da. Kako se to zgodi, je stvar tega 
oddelka. Če je konkurenca za iz
delek iste vrste velika, ima pro
dajni urad, v katerem  sedi po

potrebi več ali manj reklamno iz- 
vežbanih ljudi, obilo posla in nje
govo delo ni lahko; kajti med 
pojmom prodaja in pojmom re
klama je kaj malo razlike. Od
delek za prodajo in reklamo mora 
skrbeti za to, da se čim širši krog 
potrošnikov seznani s ponujanim 
blagom in jim postane potreben. 
Dati mora posredovalcu tudi za 
nadrobno razpečavanje potrebna 
reklamna sredstva na razpolago, 
da zanimanje za nov izdelek z nji
m i še bolj oživi. Ta reklam na 
sredstva se morajo ob večji kon
kurenci nanašati na vse reklam ne 
panoge. Šele ko se je vzbudila po
zornost med občinstvom za ponu
jano blago in potreba zanj, more 
nastopiti posredovalec, trgovec, ki 
s svojo izložbo in nasvetom v trgo
vini pomoli svojo roko novemu iz
delku, da more zakorakati.

Važno zasedanje 
mednarodnega  

za delo  v Londonu
Na povabilo angleške vlade se 

sestane 24. oktobra v Londonu 
upravni svet Mednarodnega urada 
za delo. Ta svet se sestane trik rat 
na leto, in sicer navadno v Ženevi, 
kjer je tudi sedež urada. Svet tvo
rijo zastopniki delodajalskih in 
delojemalskih organizacij te r za
stopniki držav oz. vlad, ki so bile 
izvoljene v svet. Lansko leto je bi
la izvoljena v upravni svet tudi 
Jugoslavija za dobo treh  let. Zato 
se bo seje v Londonu udeležil tu
di Dragiša Cvetkovič, m inister za 
socialno politiko in ljudsko zdrav
je, naš stalni delegat p ri Zvezi 
narodov m inister dr. Subotič, ne
kateri višji uradniki socialnega 
m inistrstva, za delodajalske orga
nizacije gen. tajnik Gjoka čurčin 
te r zastopniki delavskih organiza
cij.

V Londonu se polaga na zase
danje upravnega sveta velika važ
nost, ker bo imelo to tudi svoj po
litičen pomen, ker je na dnevnem 
redu mnogo socialno-političnih, a 
tudi čisto političnih vprašanj. Za
sedanja se udeleži tudi Japonska. 
S posebnim zanimanjem pa se p ri
čakuje am eriška delegacija, k i bo 
tudi aktivno sodelovala v debati o 
svetovni gospodarski, socialni in 
soc. politični situaciji. Debatiralo

se bo na podlagi poročila d irektor
ja Butlcrja, ki poda na tem zase
danju svoj zadnji referat, k er je 
že v začetku tega leta odstopil in 
pride na njegovo mesto Amerika- 
nec W hithenant, ki je eden naj
bližjih sodelavcev predsednika Ro
osevelta. Nobenega dvoma tudi ni, 
da bodo močno vplivali na zaseda
nje upravnega sveta zadnji poli
tični dogodki v srednji Evropi.

Posebno zanimanje vlada tudi 
za vprašanje 40urnega tednika, 
o katerem  se bo tudi razpravljalo. 
Velik del delegatov je mnenja, da 
se ta urnik ne more vzdržati, ker 
zahteva oboroževanje v vseh dr
žavah povečanje proizvodnje. V 
zvezi » tem se bo razpravljalo tudi 
o tempu socialnih reform, ki ga 
nekateri označujejo z ozirom na 
gospodarsko stanje Evrope kot 
prenaglega. Od tehničnih vprašanj 
je posebne važnosti vprašanje po
ložaja delavcev v premogovni in
dustriji. Mnogo vprašanj, ki so na 
dnevnem redu, zanimajo zlasti 
agrarne države, tako vprašanje ag
rarne statistike, mezd kmetskih 
delavcev, položaj delavcev v lesni 
stroki itd. Angleška vlada si p ri
zadeva, da bi imela seja upravne
ga sveta Mednarodnega urada za 
delo čim večji uspeh.

Tako dober tek vzbuja
naravna Rogaška slatina, da 
so se po zgodovinskih podat
kih prebivalci okolice za časa 
lakote v 301etni vojni izogi
bali, piti to vodo, ker jim je 

povzročila prevelik tek.

Naša rudarska in topilni- 
ška proizvodnja

v sep tem bru  1938.
Uradno se navajajo naslednji 

podatki o naši rudarski in topil- 
niški proizvodnji v mesecu sep
tembru.

Proizvodnja prodano 
Rudarska v tisoč tonah
proizvodnja: doma v tujino
črni premog 38,0 36,2 —
rjavi premog 358,1 332,8 3,5
lignit 105,9 103,4 —
nafta 0,08 0,01 —
zemeljski plin 199,9 199,9 —
železna ruda 49,6 14,1 30,5
manganova 0,2 0,3 —
kromova 4,9 0,3 0,8
krom. koncentrat 1,3 0,1 1,1
boksit 45,4 3,0 48,9
zlatonosni 

krem en 4,6 — —
pirit 15,9 2,0 13,5
bakrena ruda 22,3 — —
svinčeno cin-

kova ruda 70,0 — —
svinč. koncentrat 8,0 — 7,8
cinkov koncent. 5,2 0,5 3,4
antimonova ruda 1,2 — —
surov magnezit 3,6 — 0,1
pečen magnezit 1,5 — 1,5
m armor 0,8 0,8 —
slana voda 

100 hi 307,3 112,5 —
mlinski kamni 

kosov 195 170
bakreni konc. 6,3 — —
Topilniška 
proizvodnja:
železo 6,3 4,8 —
zlato kg 74 74 —
baker 0,9 0,6 0,5
svinec 0,7 0,1 0,5
cink 0,4 0,1 0,03
srebro kg 53 6 46
sol (kamena) 4,4 4,7 —
elektrolitični 

baker — 0,06 —

Zunanja trgovina
■ n H H H B B D B H H i

V Atene sta prišla dva zastop
nika jugoslovanske vlade, da se
dogovorita z zastopniki grške v la
de glede boljšega izva jan ja  k lirin 
škega sporazum a te r  trgovinske 
pogodbe.

Trgovinska pogajanja med našo 
državo in Finsko so bila ugodno 
zaključena te r  bo nova trgovinska 
pogodba podpisana, kakor h itro  se 
vrne v Beograd finski poslanik.

Bolgarski izvoz grozdja je  n a ra 
sel od 153.000 kg v 1. 1926. na  40 
m ilijonov kg v 1. 1935. Danes krije  
B olgarska že 30% vse evropske po
trebe n a  grozdju. Polovica vsega 
nem škega uvoza grozdja je  iz Bol
garske.

Romunska vlada namerava zgra
diti velike silose za žito. Za zgra
ditev silosov je  dohila R om unija 
več ponudb iz Švice in  iz Nemčije. 
K akor pa  se sedaj poroča, bo od
dana zgradba silosov neki angleški 
tvrdki, ker je bila n jen a  ponudba 
mnogo bolj ugodna.

Češkoslovaška je odpravila vse 
izvozne prepovedi, ki so bile izdane 
ob mobilizaciji češkoslovaške voj
ske.

Vesti, da bi Škodovi zavodi usta
vili obratovanje, so popolnom a n e 
resnične, tem več delajo  vsi obrati 
v polnem  obsegu.

Med Češkoslovaško in Nemčijo 
so se začela p o ga jan ja  za obnovo 
blagovnega železniškega prom eta. 
Dosežen je bil sporazum  te r  se bo 
n a jp re j začel dovoz prem oga iz 
krajev, ki so pripadli Nemčiji.

V prvih devetih mesecih je pro- 
izvela Nemčija lan i 11,76 m ilijona 
ton surovega železa, v prvih devetih 
m esecih letošnjega le ta  pa že 13,70 
m ilijona ton.

Trgovcu zavarujte se 
le pri zavarovalnicah , 
ki inserirajo v »Trgov
skem listu«!
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Nove knjige
Zakon o volivnih imenikih 
in zakon v volitvi narodnih 

poslancev za narodno 
skupščino

V knjižni založbi tiskarne Mer
k u r d. d. v Ljubljani je  pod go
renjim  naslovom pravkar izšla 
knjižica (LVII. zvezek zbirke »Za
koni in  uredbe«), ki je za sedanjo 
dobo nadvse aktualna. Kakor je 
mogoče posneti iz pripom be v po
sebnem  »pregledu zakona o volitvi 
narodnih poslancev« itd., je p rire 
ditelj knjižice, urednik »Službene
ga lista  kr. banske uprave« g. Ro
b ert Pohar, besedilo zakonov iz- 
mova prim erjal z izvirnikom in ta
ko ugotovil njegovo zanesljivo 
uporabnost. Vsebina knjižice do
kazuje, da je v njej zbrano vse 
gradivo, kar ga je bilo objavljene
ga v zvezi s to snovjo. Razen vseli 
obrazcev, odločb i. dr. so v novi 
izdaji tudi vsa k  posameznim pa
ragrafom zakona doslej izdana tol
mačenja m inistra za pravosodje 
(zadnje z dne 18. oktobra t. 1.), 
tako da bo knjižica v tej p rire jen i 
obliki vsakemu in teresentu  zanes
ljiv priročnik in je glede na nje
no važnost pač ni treba še pose
bej priporočati. — Dobiva se p ri 
založnici tiskarn i M erkur d. d. v 
Ljubljani, Gregorčičeva 23, mehko 
vezana po din 12'—, v platno ve
zana po din  20'—, poštnina 1 din.

Takse, II. zbirka dodatkov
V samozaložbi g. viš. fin. svet

nika Štefana Sušca, znanega av
torja raznih knjig iz finančne in 
davčne stroke, je pred kratkim  
izšla z gorenjim naslovom knji
žica, ki jo bodo vsi im etniki Su- 
ščeve obširne knjige »Takse« go
tovo z zadovoljstvom sprejeli. Za
rad i sprememb taksnih predpisov, 
k i jih obsega lanski finančni za
kon, je izdal om enjeni avtor k 
svoji knjigi »Takse« že lani dodat
no knjižico, naslovljeno »Takse, 
I. zbirka dodatkov«. K er pa je 
odtlej zlasti letošnji finančni zakon 
v taksni snovi zopet marsikaj 
sprem enil, je nastala potreba, da 
se knjiga »Takse« dopolni tudi s 
tem i spremembam i in tako ustva
ri njena zopetna zanesljiva upo
rabnost. To je dosegel g. avtor s 
svojo II. zbirko dodatkov, ki stvar
no docela izpopolnjuje prvotno 
knjigo »Takse« in I. zbirko do
datkov k njim. — Omenjena, pred 
kratkim  izdana knjižica se deli v 
dva dela, katerih  prvi obsega 28 
listov enostranskega, drugi pa 28 
s tran i obojestranskega tiska. V 
prvem  delu so vse sprem em be za
kona o taksah in pravilnika kakor 
tudi zakona o sodnih taksah. Ker 
je besedilo natisnjeno le na eni 
s tran i vsakega lista, ga je mogoče 
poljubno izrezati in nalepiti na 
ustrezajočih mestih knjige »Takse«. 
V drugem delu knjižice so pa 
norm ativni razpisi in pojasnila fi
nančnega m inistrstva, tolmačenja 
in odločbe državnega sveta, raz
sodbe upravnega sodišča itd., ki 
po svoji tehtnosti v znatni m eri 
olajšujejo pravilno razumevanje 
taksnih predpisov.

Kakor svojčas I. zbirka dodat
kov bo sedaj tudi ta II. zbirka 
omogočila vsakomur, zanesljivo 
in s pridom  uporabljati knjigo 
»Takse«, zlasti še, ker novih sp re
memb v taksah za dogledno dobo

v barva, p leslra in
7p U n lirah kem ično s n a ž l
LU I  £** U l 011 ob!oke klobuke
itd. Skrohi in svetlnlika srajce. ovrat
nike in m anšete. Pere. suši. m onga in 

lika dom ače perilo

tovarna JO S. REICH
Poljanski nasip 4 -K. Selenhurgova ul. 3 

T elefon št. 22-72.

ni pričakovati. — Knjižica se na
roča bodisi p ri avtorju, g. Šte
fanu Sušcu, Ljubljana, Beethov
nova 15/111. ali pa v vseh knji
garnah. Cena ji je din 16'— (s 
poštnino 2 din več).

Dobave - licitacije
Artilerijsko-tehnični zavod mor

narice Lepetane sprejem a do 1. no 
vem bra ponudbe za dobavo raz 
nega tehničnega m ateria la .

Direkcija drž. rudnika Vrdnik 
sprejem a do 3. novem bra ponudbe 
za dobavo osn ih  ležajev; do 17. no
vembra p a za 800 kg jekla in  ru 
darsk ih  neprem očljivih oblek.

Direkcija državnih železnic, pro
metno-komercialni oddelek v L jub
ljan i sp re jem a do 6. novem bra po
nudbe za dobavo 50 kom. stek len ih  
balonov za helioforke.

Komanda pomorskega arzenala 
v Tivatu sp re jem a do: 3. novem 
b ra  ponudbe za dobavo am oniaka; 
5. novembra raznega orodja; 7. no
vembra pletiva in  pocinkane želez
ne žice, m olionos-platna, azbestne
ga p la tna , žice in  sukanca, ebo- 
n ita , lanene jajdrenine, m edenih  
očic, železnih vijakov in  zakovic; 
9. novembra jadren ine, sukanca, 
razn ih  vijakov, portland-cem enta, 
keram ičn ih  in  stek len ih  ploščic, 
verižic iz m edi in  m reže iz m edene 
žice te r  klozetnih školjk.

Komanda podvodnega orožja v 
Kumboru sprejem a do 21. novem 
b ra  ponudbe za dobavo vagonet.

LICITACIJE
Dne 2. novem bra bo p ri upravi

III. oddelka vojnotehničnega za
voda v čačk u  lic itacija  za dobavo 
jesenovih desk.

Dne 4. novem bra bo p r i vojno- 
tehničnem  zavodu v H anrijevu pri 
Skoplju lic itacija  za  dobavo raz 
nega usn ja .

Dne 10. novem bra bo p ri osred
n jem  u rad u  za zavarovanje  d e 
lavcev v Zagrebu lic itacija  za od
dajo  g radbenih  del za adaptacijo  
okrožnega u rad a  v Zagrebu.

Dne 12. novembra bo p ri eko
nom skem  oddelku gen. d irekcije 
drž. železnic v Beogradu lic itacija  
za dobavo električnega in sta lac ij
skega m ateria la .

Dne 14. novembra bo p ri š tabu  
zrakoplovstva v Zem unu licitacija  
za dobavo gradbenega lesa.

Dne 19. novembra bo p ri upravi 
državnih  monopolov v Beogradu 
lic itacija  za  dobavo ce lo fan -pap irja  
za tobačno  tovarno v Nišu.

Dne 22. novembra bo p ri cen
tra ln i d irekciji drž. ru d arsk ih  pod
je tij v Sara jevu  lic itac ija  za doba
vo železne pocinkane žice za d r
žavni ru d n ik  v M ostaru.

PRODAJA
Direkcija šum kralj. Jugoslavije

v L jub ljan i proda n a  p rv i ustn i 
d ražbi dne 8. novem bra, v prim eru  
neuspele dražbe p a  n a  d rug i dne 
18. novem bra, večjo m nožino sm re
kovega in  jelovega tehn ično  po- 
rabnega  lesa iz šumske uprave 
Bled.

(P redm etn i oglasi so v p isarn i 
Zbornice za TOI v L jub ljan i n a  
vpogled.)

Za kandidata na listi JRZ za 
ljutomerski okraj je  bil n a  voliv- 
nem  sestanku  v Križevcih izvoljen 
F ran  Snoj, ta jn ik  JRZ v Gor. R ad
goni, za njegovega nam estn ika pa 
banski svetnik  Alojzij Štuhec.

Kipar Ivan Meštrovič in bivši 
ban dr. Tartaglia sta  izjavila, da 
so vse vesti o n ju n ih  kan d id a tu rah  
neresnične.

Bivši minister dr. Marko Kožulj 
ne bo več kandidiral.

Voja Lazič, znan po svojih s te 
reo tipn ih  in  neresn ih  pripom bah 
k  zapisniku, se je  p rijav il ko t k a n 
d id a t n a  dr. Mačkovi listi. P ri 
p re jšn jih  volitvah je  kot zemljo- 
radn išk i d isiden t kand id ira l n a  
Jevtičev! listi.

Bivši predsednik vlade Boško 
Jevtič kandidira v sarajevski oko
lici na listi dr. Mačka.

Okoli 2000 kandidatov se je že 
dosedaj prijavilo za skupščinske 
volitve. Nobenega dvoma p a  ni, da  
bo n jih  število še močno naraslo.

Tednik »Slovenska beseda« v 
Ljubljani je notranje ministrstvo 
ustavilo.

Predsednik vlade dr. Stojadino-
vič je sprejel v svojem kabinetu 
zastopnike lekarniških zbornic iz 
vse države.

Trgovinski minister inž. Kabalin 
je  prišel v V araždin in  n a to  odpo
toval v Osijek te r  se v obeh m e
s tih  sesta l z zastopniki gospodar
skih organizacij.

Župan Sušaka Gjuro Ružič je 
odstopil, ker občina n ikakor ne 
m ore dobiti že davno zagotovlje
nega posojila Drž. hip. banke za 
zgraditev) H rvatskega kulturnega; 
dom a n a  Sušaku te r  im a zato ob
č in a  že več m ilijonov din škode. 
Z županom  so se izrekli solidarni 
skoraj vsi občinski svetniki te r  od
stopili.

Kongres Zveze jugoslovanskih 
planinskih društev je  bil v nede
ljo in  v ponedeljek v Beogradu. 
Zveza šteje 29.845 članov, od te h  
Slovensko plan. d ruštvo  10.445. 
Planinske koče je  obiskalo lan i 
143.082 planincev. Za predsednika 
Zveze je  bil izvoljen dr. F ran  To
minšek, za ta jn ik a  dr. P re tn a r, 
V ilhar F ranc za blagajnika, v od
bor pa od Slovencev še dr. Brilej 
in  A dalbert Pučnik.

Narodna banka je dala Zagreb
škem u velesejm u 100.000 din pod
pore. Tako vsaj poroča »Vreme«.

Tretji socialni teden se je začel 
v nedeljo  v Zagrebu. Teden so o r
ganizirali duhovniki te r  je njegov 
p ro tek to r nadškof d r. Stepinac.

Reprezentativno palačo Oficir
skega doma v Zagrebu začno spo
mladi zidati. Palača bo veljala 7 
milijonov din.

Spominska slavnost v proslavo 
stoletnice Hausenbichlerjevega roj
stva v Žalcu je  bila preložena n a  
p rihodnjo  nedeljo, dne 30. oktobra.

V kratkem bo pod streho velika 
palača, ki jo  zida v  B eogradu 
Prizad. Vsa palača  bo velja la  oko
li 15 m ilijonov din. P isarne  P ri- 
zada bodo sam o v p ritlič ju  in  I. 
nadstrop ju .

Veliko gimnazijsko poslopje se 
začne v kratkem  zidati v Gospiču. 
V poslopju bo p rosto ra  za 1000 di
jakov. Popolnom a m oderno u re je
no poslopje bo veljalo 9 m ilijonov 
din.

Z redom italijanske krone so
bili odlikovani: dr. inž. Sava Ul- 
m ansky, M arko B auer in  Hugo 
Deutsch, znani zagrebški lesni in 
dustrialci.

Zdravje predsednika turške re
publike Kemala Atatiirka se je  
znatno  zboljšalo.

Dr. Beneš je z letalom  odpotoval 
v London te r bo po nekaj tedn ih  
odpotoval s svojimi najožjim i p r i
ja te lji n a  predavalno  tu rn e jo  v 
USA._

Češkoslovaška vlada je sklenila, 
da mora biti novi proračun za po
lovico m anjši od sedanjega. R edu
cirano bo tud i uradništvo. Vsi 
uradniki, ki so dosegli s tarostno  
dobo, se m orajo  takoj upokojiti. 
Noben u radn ik  ne sm e im eti dvoj
nega zaslužka. Vse omožene u rad 
nice bodo odslovljene.

Izvršena je nova upravna raz
delitev sudetskih dežel. S poseb
nim  pismom se je  zahvalil H itler 
vojski, d a  je tak o  vzorno poskr
bela za red  v sudetskih  k ra jih  te r  
istočasno odredil, da  preide uprava 
sudetskih  dežel od vojaških na  ci
vilne oblasti.

Numerus clausus namerava uve
sti slovaška vlada n a  slovaški un i
verzi v Bratislavi za židovske d i
jake.

Vlada Nove Zelandije je  izjavila, 
da  je pripravljena sp re je ti m an jše

evilo_ beguncev iz češkoslovaške.
Pariški »Temps« zahteva razpust 

francoskega parlamenta, ki je po
s ta l čisto neizogiben, ker je večina 
francoskih poslancev po m nen ju  
lista sprem enila zarad i zadn jih  
dogodkov svoje stališče.

Francoska vlada je uvedla stro
go kontrolo nad tujci. G lavni n a 
m en kontrole je, d a  se  prepreči 
naselitev tujcev v F ranciji in  zlasti 
v Parizu.

Madžarska vlada namerava skli

cati p arlam en t n a  izredno zaseda
nje, n a  katerem  bo predložila p a r
lam entu  posebni pooblastilni za
kon, ki bi podelil m adžarski vladi 
n a ravnost d ik tatorske pravice.

Tržaško ladjedelnico nam erava
jo znatno  povečati. Tudi novo že
lezniško postajo  bodo zgradili v 
T rstu . N ekateri predlagajo, da bi 
se sam o razširila  sedan ja  postaja .

Častni doktorat je podelila v a r
šavska univerza m aršalu  Ridz 
Smyglyju te r  zunanjem u m inistru  
Becku, ker s ta  n a  tak o  s ija jen  n a 
čin pridobila Tešin Poljski.

Nemške oblasti so zasegle v 
Salzburgu poleg frančiškanskega 
sam ostana  še bogoslovje »Ruper- 
tinum «, v katerem  se bodo nasta
nile dekliške narodno  socialistične 
organizacije.

Strahovit tajfun je znova divjal 
nad Japonsko te r  opustošil zlasti 
severno in  vzhodno Japonsko S a 
mo v Tokiju je  bilo u b itih  n ad  200 
ljud i V Jokoham i je bilo razb itih  
več parnikov, ki jih  je  vrgel t a j 
fu n  ob obalo. Po u radn ih  p o d a t
k i  j e bik> Prt p rejšn jem  ta jfu n u  
ubitih  453 ljudi, 529 pa je  bilo r a 
n jen ih . Okrog 35.000 ljudi p a  je  
ostalo brez strehe.

Ustanovitev sklada 
viteškega kralja Aleksan

dra I. Zedinitelja
za podpiranje osiromašenih in 
onemoglih bivših pripadnikov 

Zbornice za TOI
Zbornica za trgovino, obrt in 

industrijo v Ljubljani razpisuje za 
leto 1938. za uboge onemogle bivše 
svoje pripadnike in  njihove vdove 
ustanove po din 100 —. Prošnje 
naj se pošljejo Zbornici za trgo
vino, obrt in industrijo v Ljub
ljani do 20. novembra 1938., pod
prte  z dokazili in opremljene s 
potrdilom občinskega urada in 
pristojnega združenja, da je p ro 
silec obrt ali trgovino samostojno 
izvrševal, pa je sedaj ne izvršuje 
več, ker zaradi onemoglosti ne 
more več delati in je obubožal, od
nosno da je prosilka onemogla 
uboga vdova bivšega zborničnega 
pripadnika. Prošnje mora vlagati 
vsak prosilec zase in se prošnje, 
sestavljene po skupinah te r proš
nje prosilcev, ki n ik d ar niso iz
vrševali samostojno kakega obrta 
ali trgovine, ne morejo upoštevati.

Občni zbori
IV. redni občni zbor Autopro- 

metne zadruge z o. z. v Ljubljani 
bo dne 28. oktobra ob 16. v sejni 
dvorani Kmetske posojilnice ljub- 
Tjlanske okolice v Ljubljani. Na 
dnevnem redu je poročilo o po
slovanju zadruge ter odobritev ra
čunskih zaključkov.

Italijanski uvoz premoga
Italijanski uvoz premoga se je v 

prvih osmih mesecih 1. 1. dvignil v 
prim eri z lani od 8-26 na 8-36 mi- 
litjona ton. Največ premoga je iz
vozila v Italijo Nemčija, namreč 
5 milijonov ton. Njej sledi Anglija 
z 1'49, Poljska s približno enim 
milijonom ton, Češkoslovaška s pol 
milijona in Belgija s 144.000 tonami 
Uvoz premoga iz Nemčije se do- 
sledo povečuje, dočim uvoz iz An
glije stalno pada.

Radio Ljubljana
Torek dne 25. oktobra. 11.00: 

K aj n a j m ladina ve o n a ro d n i 
obram bi (F ranc O stanek) — 12.00: 
Šramel »štirje  fan tje«  — 12.45: 
Poročila — 13.00: Napovedi — 
13.20: Plošče — 14.00: Napovedi — 
18.00: R adijski orkester — 18.40: 
Gradovi n a  G orenjskem  I. (Leo 
P e ttauer) — 19.00: Napovedi, po
ročila — 19.30: Dim. Frušič ob 100- 
letnici njegove sm rti — 19.50: Ve
sela kronika — 20.00: K oncert pev
skega zbora' G lasbene Matice — 
20.45: K oncert rad ijskega o rkestra  
— 22.00: Napovedi, poročila — 
22.15: Radijski orkester.

Sreda dne 26. oktobra. 12.00: 
Plošče — 12.45: Poročila — 13.00: 
Napovedi — 13.20: Velike godbe 
n a  p ihala  (plošče) — 14.00: Napo
vedi — 18.00: M ladinska u ra : Lov
ci n a  mikrobe. Poučna ig ra  za 
m ladino. Izvajajo  člani rad . igr. 
družine — 18.40: Zasavsko Zagor
je  nekoč (A rnošt Adamič) — 19.00: 
Napovedi, poročila — 19.30: Nac. 
u ra  — 19.50: Uvod v prenos — 
20.00: Prenos iz 1 j ubij. opernega 
gledališča, v I. odm oru: G lasbeno 
predavanje  (g. V. U km ar), v II. 
odm oru napovedi, poročila.

Pomorska 
balkanskih držav

Sodelovanje balkanskih držav postaja
vedno  več/e

Pomorski odbor Balkanske zve
ze je  zaključil svoje delo prejšnji 
teden. Po zaključku kongresa je 
dal njegov predsednik kontread mi
ra! Pais novinarjem daljšo izjavo, 
v kateri je med drugim  dejal: 
Kongres je ustvaril trdne temelje 
za sodelovanje balkanskih držav 
v pomorski politiki te r so k temu 
v veliki m eri pripomogli jugoslo
vanski lastniik ladij, ki so se v ta
ko velikem številu udeležili kon
gresa. Kongres je  priznal že v 
Carigradu jugoslovanski zastavi, 
da je kot prva uvedla balkansko 
linijo. Iniciativa Zetske plovidbc 
dela čast vsej Jugoslaviji. Delali 
bomo na to, da pride postopno do 
sporazuma m ed vsemi parobrodni- 
mi družbam i balkanskih držav, 
kar se more doseči s koordinacijo 
posameznih parovplovnih družb. 
Ni pa delo kongresa omejeno sa
mo na sodelovanje morskih družb, 
temveč hočemo doseči tudi sklad
nost v vsem pomorstvu. Zato tudi 
zahtevamo unifikacijo pomorske za
konodaj e te r uvedbo enakih določil 
za pospeševanje pomorstva. Vsi ini
ciativni predlogi jugoslovanskih 
po morskih družb se bodo od odbo
ra v polni m eri upoštevali. Na 
kongresu se je razpravljalo tudi o 
sodelovanju z rečnim brodarstvom 
držav Male antante te r  o unifika
ciji statističnih podatkov. Najvaž
nejši sklep kongresa pa je  bil, da 
se ustanovi zveza vseh paroplov- 
nih družb balkanskih držav.

Kontreadm iral Pais je  podal tu
d i zanimive podatke o romunski 
trgovinski mornarici. Romunska 
vlada je izdelala velik načrt za iz
popolnitev rom unske trgovinske 
mornarice. Že sedaj je dobila ro
m unska mornarica dve veliki luk
suzni edinici »Transilvanija« in 
»Besarabija«, ki sta bili zgrajeni 
na Danskem. V Italiji so naroče
ni štirje veliki tovorni parn ik i po 
5000 ton. Ti parniki bodo oskrbo
vali prom et med Romunijo in Le- 
vanto. Z danskim i ladjedelnicami 
se vodijo pogajanja za zgraditev 
več ladij za prevoz petroleja, po
leg tega pa bo romunska vlada 
naročila še 5 tovornih parnikov po 
7000 ton. Posebno petrolejske lad
je  so Romuniji nujno potrebne, 
ker se je dosedaj prevažalo na ro
munskih ladjah samo 8 odstotkov 
vsega romunskega petrolejskega 
izvoza.

0  turški trgovinski mornarici pa

je dal 'zanimive podatke Tahib 
Kefkeb, pomočnik direktorja tu r
ške Pomorske banke »Deniz ban
ke«, ki se bavi z vsemi posli po
morstva in ki je v državnih ro
kah. Turška trgovinska m ornari
ca se je skozi 15 let zanemarjala, 
ker je Turčija hotela najprej u re 
d iti svoj železniški prom et te r so' 
bile železniške proge urejene šele 
1. 1936. Sedaj pa je že sestavljen 
štiriletni načrt za zboljšanje tu r
ške trgovinske mornarice. Prvi 
del tega načrta določa nabavo 14 
velikih parnikov, od katerih  je 
sedem že prišlo v Turčijo, sedem 
pa jih bo gotovih v določenih ro
kih. Nato se bo naročilo še 16 p a r
nikov. Novi turški parniki se de
lajo v Italiji, Angliji in Nemčiji. 
V Nemčiji je morala Turčija naro
čiti parnike, k er jih more plačati 
po kliringu.

Turčija nima še nobene svoje 
ladjedelnice temveč samo manjše 
delavnice za popravilo ladij ter 
velik vojaški dok. Sedaj se bo 
zgradila velika ladjedelnica v Ca
rigradu. V tej ladjedelnici se bodo 
mogle graditi ladje, dolge do 40 
metrov. Turška vlada je nadalje 
sklenila, da zboljša pristanišči v 
Trapezuntu in  Zonguldaku. Po iz
popolnitvi črnomorskih pristanišč 
pa se bo zboljšala luka Mersina, 
ki je posebno važna za izvoz tu r
ške Tude te r  žitaric.

Doma in po svetu
Kraljica Marija je  n a ra h lo  zbo

lela.
Truplo pok. kneza Arsena so

prepeljali iz Pariza v domovino. V 
Parizu so izkazale francoske obla
s ti pok. knezu vse časti, v nedeljo 
pa je bil slovesni pogreb iz Beo
g rada  n a  Oplenac, k je r so položili 
kneza Arsena k  njegovem u zad
n jem u počitku. Na njegovi zadnji 
poti so ga sprem ljali č lan i naše  
kraljevske hiše, zastopniki tu jih  
vladarjev, dvor, zastopniki vseh 
višjih  državnih  oblasti in  velike 
množice ljudstva.

Francoski in  angleški listi so ob
javili ob sm rti kneza Arsena dolge 
članke, v k a te rih  p oudarja jo  n je 
gove zasluge v osvobodilnih vo jnah 
Srbije.

Banovinski odbor JNS za savsko 
banovino se je  izrekel p ro ti sode
lovanju  z združeno opozicijo. Biv
ši m in ister dr. Demetrovič in  več 
v idnejših članov JNS so n a to  iz
stopili iz JNS. V erjetno je, d a  bo 
del n jih  kand id ira l n a  listi JRZ.

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega Usta«, njegov predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur« d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


